

Ecoul

Editor: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și adresa, ARAD, Bd. Regele Ferdinand 5. Telefon 883.

La o zi la alta

Guvernul din Jugoslavia se apropie de sfârșit

Stoiađinovicul a fost însărcinat cu formarea noului guvern

GRAD, 24 (RADOR). — Stoiađinovicul, ministrul de interne în cabinetul Jevtici, a fost însărcinat de regele Petar al I-lea cu formarea noului guvern. Înainte de a însărcina pe Stoiađinovicul cu mandatul de a constitui noul guvern, prințul regent Paul, a fost în audiență pe d. Spahovicul, șeful organizației musulmane din Bosnia și pe d. Korosetz, șeful fostului guvern jugoslav.

Se pare că din cabinetul Stoiađinovicul vor face parte: Korosetz, șeful fostului

lui partid agrarian sârb și d. Spaho, șeful organizației musulmane din Bosnia, cu sprijinul radicalilor sârbi și s'ar bucura de o neutralitate binevoitoare din partea croaților. Viitorul cabinet va avea un caracter provizoriu, însărcinat să pregătească, în special, noua lege electorală, bazată pe votul secret.

Deputații grupului Spaho vor intra în Skupșina, dar croații vor rămâne în afară de Parlamentul ales la 5 Mai.

La externe se crede că va veni Purici, actualul ministru adjunct.

Memnitatea inaugurării monumentului ridicat lui I. G. Duca la Râmnicul-Vâlcea

Asistența. — Cuvântările

RÂMNICUL-VÂLCEA, 24. — Inaugurarea monumentului ridicat în amintirea marelui mareșal de stat I. G. Duca, au asistat membrii guvernului în frunte cu d. Tătărescu, membru al familiei Duca, d. Dinu Bălanu, șeful partidului liberal, numeroși parlamentari, cum și numeroși prieteni defunctului.

Primul discurs a fost pronunțat de d. N. Budurăscu, ministru, șeful organizației locale din Râmnicul-Vâlcea. El a adus elogii memoriei lui I. G. Duca, arătând marea contribuție de el în politica României și, mai ales, în ridicarea masei țărănești.

Au vorbit, apoi, în numele comunei, d. Săveanu, în numele Senatului, d. Leonte Molodtșanu, în numele grupării „Păreri libere” a vorbit d. C. Bătrănu, după cari d. Dinu Bătrănu, șeful partidului liberal, a scos în evidență marile calități spirituale și sufletești ale lui I. G. Duca.

„Noi nu putem sfârși mai bine memoria lui Duca, — spus d-sa, — decât cerând următorilor la fiecare moment să răspundă cu hotărâre la ceea ce Duca spunea, discursul său, ținut cu trei ani înainte de a pleca din jocul nostru, la congresul partidului, la Râmnicul-Vâlcea.”

Să îndeplinească cele ce-am îndrumat spre binele și întărirea României.”

Cuvântarea d-lui Gh. Tătărescu

După d-sa a luat cuvântul șeful guvernului, spunând următoarele:

Duca a fost o împărechere minunată de însușiri, o armonie de gândire între minte, suflet și

voință, puse în slujba unui ideal. A intrat în politica românească, lăsând în urmă o dăruire luminată de armonie, de idealism și desinteresare. El a reușit să-și dematerializeze viața, sfărâmând toate cătușele pământești, impunându-și disciplina spirituală.

Viața lui Duca este chilia schimnicului. Opera lui Duca a fost o acțiune continuă, dăruie, în slujba partidului liberal și a țării. El a fost cel mai de seamă colaborator al lui Ion Brătianu. Monarhia legată de Dinastie, era pentru Duca cheia de boltă a organizării statului și chezașia dăinuirii sale. El vedea în monarhie forța permanentă care poate, oricând, bara drumul curentelor de destrămare sau centrifugale. Iar utilizarea ideii monarhice la sudarea regiunilor cu sufletul provinciilor (Continuarea în pag. III).

Note zilnice

Să nu creadă domnii arădani că numai la dumnezeitor se vorbește unguerește. Intr-o seară, la Deva, în cel mai românesc restaurant trei avocați români petreceau.

Ei bine, n'am auzit, toată seara, nici un cântec românesc. Nici unul. Când s'au terminat cele moderne — unguerești, — și-au scormonit memoria muzicală și-au găsit de cele vechi, iar după epuizarea întregului reper-toar au cântat un... marș funebru, pentru că s'o ia d'a capo.

La Lugoj. Oriunde intri, te ia cu unguereasca, de parc' ai fi cel puțin la... Arad.

Dar — tot ca la Arad — și unii români vorbesc ungu-

Acțiunea d-lui AL. Vaida, cu proporționalitatea etnică în toate domeniile de activitate, a dat naștere la furi-bunde campanii pro și contra, la interminabile discuții la întruniri și prin cafe-nene, dar rezultate concrete nu se întrezăresc, încă, deși marea masă a românilor conștienți sunt convinși de vitala importanță a acestui de-zident pentru neam și țară.

Cățelandrii din Sărindar și-au stors toate resursele celebrare ce le aveau, pentru a demonstra — așa cum s'au priceput — inutilitatea (?) acestei acțiuni și așa zisul caracter șovin al celor ce militează pentru înlăptuirea ideii.

Suntem în măsură, azi, să le plesnim obrazul cu un exemplu trans-oceanic. Americanii s'au decis să aplice, acum, mai hotărâți ca nici odată, deviza lui Monroe: „America a americanilor”, și 'nconsecință, 150 de deputați și peste cinci milioane de cetățeni, din 155 de organizații, susțin un proiect de lege, deșus la Cameră, prin care se cere expulzarea depe teritoriile Statelor Unite a șase milioane de străini, deoarece sunt convinși că nu trebuie să se permită nici unui străin să ocupe un post pe care l-ar putea ocupa tot atât de bine un cetățean american.

Ceeace noi n'am reușit să înlăptuim — proporționalitatea etnică — după atâtea luni de zarvă și frământare, au reușit americanii, pe tăcute și radical. Ei n'au putut să pretindă proporționalitatea etnică, în schimb vor să-și deparaziteze teritoriile de venetici, de lichenii avurților lor. Si au procedat și în aceasta ocazie cum numai americanii știu să procedeze: și-au impus voința

...La Cameră a fost deșus un proiect de lege pentru expulzarea a șase milioane de străini. ...Nu vă entuslasmați! Aceasta s'a întâmplat în Statele-Unite.

...Ca să se ia și la noi o măsură asemănătoare trebuie să treacă cel puțin un secol...

— fără a ține seamă de obiectivitățile celor interesați, — atunci când comandamente de stat le-au cerut o asemenea hotărâre.

Să luăm exemplul!

Noi n'am cerut și nici nu cerem îșgonirea minoritariilor. A străinilor, însă, a ce-

lor veniți cu pașapoarte — se impune!

Și, deasemmeni, se impune și proporționalitatea etnică, deoarece noi putem să pretindem acest lucru. Ori ce zi pierdută până la înlăptuire, înseamnă o eludare în plus a drepturilor și a cerințelor poporului nostru! Al. Pav.

Marea adunare a Frontului Românesc la Deva

(Dela trimisul nostru special)

„Datoria guvernelor e să 'mpartă abecedarile ca afișele electorale în ajun de-alegeri”.

DEVA, 24. — Ieri înainte de amiază s'a ținut în acest oraș o mare adunare a Frontului Românesc.

Au participat d-nii dr. Vlad și D. R. Ioanișescu, în afară de capii organizației județene a Frontului Românesc.

În fața a peste două mii de țărani, meseriași și intelectuali, d. dr. Câmpeanu, șeful organizației, a deschis adunarea salutând pe iubii oaspeți ai Devei.

D-sa face legătura între mișcarea naționalistă din 1903 și cea pornită de d. Vaida. Și fiindcă tot cei de astăzi au fost protagoniștii mișcării de atunci, nădăduștii că și aceasta va ajunge la aceeași frumoasă isbândă.

„Mă miră — a spus d-sa — că se găsec oameni, români, cari vin să terfelească această sfântă adunare”...

Al doilea incident

Se naște din nou scandal din cauza întreprinderilor celor plătiți de dușmanii politici ai Frontului Românesc. Poliția intervine evacuând pe întreprinzători.

Întreaga sală vrea să iasă după ei, dar tactica d-lui D. R. Ioanișescu îi oprește, aruncând ca un semn de exclamare, numele d-lui Al. Vaida-Voevod, la auzul cărora toți auditorii strigă însufleșiți: Trăiască!

D. Bogdan încheie invitând pe toți bunii români să se 'nserie sub steagul Frontului Românesc, iar pe cei cari nu înțeleg mișcarea îi roagă să-i dea cu piciorul, pentru că acțiunea n'are nevoie de ei.

D. dr. Aurel Vlad, marele luptător naționalist luând cuvântul începe print'o comparație alegorică:

(Continuarea în pag. IV)

Cuvântările

Primul cuvânt l-a luat d. Borș din Orăștie. D-sa a explicat de ce toți cetățenii plasei Orăștie au urmat pe d. Vaida-Voevod, arătând cum au înțeles aceștia semnificația steagului ridicat de voevodul valahilor.

Apoi, trece la analiza psihologică a unora, cari au trimis agitatari în mijlocul adunării.

Primul incident

Se și naște un incident prin faptul că o voce întrebă de ce d. dr. Vlad a fost contra conversiunii. Toată sala se ridică în contra conturbatorului voind să-l dea afară. Spiritele se liniștesc.

Oratorul își încheie cuvântarea exprimându-și încrederea în viitorul de aur al neamului nostru. La cuvântul, d. Bogdan din Ilia.

decretat că toți câinii depe teritoriul municipiului ce-i supoartă silueta trebuie exterminați. Aceasta, având în vedere, pe deoparte, cazurile frecvente de rabie, iar pe de alta lipsa de fonduri pentru a trimite persoanele contaminate la unul din institutele „Pasteur” din Cluj sau București.

Hotărârea Cucului doctor a produs o profundă consternare în rândurile proprietarilor de câini de rasă. Aceștia, pentru a nu li se otrăvi javrele, s'au hotărât să apeleze la serviciile medicilor veterinari din oraș ca să le vaccineze.

Atât a fost deajuns, pentru scribii — nevaccinați, încă — dela „Aradi Közlöny” să înceapă a debita o serie de afirmațiuni gratuite, acuzând pe medicii ve-

terinari că iau câte 450 lei pentru o vaccinare.

Interesându-ne la serviciul sanitar veterinar al municipiului, pentru a obține lămuriri, ni s'a răspuns că nici un medic n'a fost încă solicitat să facă vre-un vaccin. Iar în caz de s'ar întâmpla acest lucru, onorariul medicului — dacă proprietarul pune la dispoziție vaccinul — cu cheltuielile de deplasare, n'ar trece de 80—100 de lei.

Cum trebuie calificate afirmațiile făcute de „Aradi Közlöny” și ce trebuie să creadă lumea de cei ce-au scris asemenea nerozii?

Nu există decât o singură soluție pentru a se preveni astfel de cazuri: să se ducă cu toții — până nu va fi prea târziu — la un institut „Pasteur”...

Numărul studenților la facultățile din țară

Examenele de admitere

Ministerul instrucțiunii publice a dat următoarea decizie;

Având în vedere hotărârile luate de Consiliul Inter-universitar, în ședința dela 11 Iunie 1935, cu privire la necesitatea reducerii numărului studenților universitari din țară, în raport cu posibilitățile de deoseburi ale titrațiilor și cu cele de lucru pe care le oferă diferitele facultăți;

Având în vedere hotărârile luate de consiliul rectorilor celor patru universități, completate cu d-nii decani delegați de Consiliul Inter-universitar, în ziua de 12 Iunie a. c., în privința organizării concursurilor de admitere a studenților pentru înscrierea în primul an de studiu al universităților;

Având în vedere hotărârile luate de Consiliul Rectorilor Academiiilor și școalelor de învățământ superior, în ziua de 13 Iunie, relativ la aceleași probleme ca cele dela aliniatele precedente;

În deplin acord cu considerentele ce au determinat aceste hotărâri și cu propunerile făcute

Decidem:

Art. I. Numărul studenților ce vor fi admiși în primul an de studiu al anului școlar 1935-36 la diferitele facultăți ale universităților din țară, se fixează precum urmează:

Universitatea din București: Teologie 200; Drept 800; Litere 800; Științe 600; Medicină 200; Farmacia 100; Medicină Veterinară 60. Total 2760.

Universitatea din Iași: Teologie 120; Drept 500; Litere 250; Științe 350; Agronomie 100; Medicină 120. Total 1440.

Universitatea din Cluj: Drept 400; Litere 200; Științe 150; Medicină 180. Total 930.

Universitatea din Cernăuți: Teologie 350; Drept 250; Litere 150; Științe 100. Total 850.

Consiliile de facultate vor repartiza numărul de studenți atribuit facultății respective între secțiunile acesteia.

Examenele de admitere

Art. II. — Examenele de admitere se vor ține pentru fiecare facultate în parte și vor fi organizate de Consiliul Facultății, după normele următoare:

a) Consiliul facultății delegă pentru ținerea examenului, una sau mai multe comisii compuse din câte trei persoane, alese dintre profesorii sau conferențiarilor facultății; la nevoie se vor putea delega și din membrii corpului ajutător.

b) Vor fi două probe: o probă scrisă și una orală.

c) Proba scrisă se va da asupra unui subiect ales din programa indicată la articolul următor; lucrarea durează două ore.

d) La apreciere se ține seamă atât de cunoștințele de specialitate cât și de cele de limba română. Notarea probei scrise se va face cu note numerice dela 1-10 și nu este eliminatorie.

e) Examinarea orală se face din aceleași materii și după aceleași principii. La notare se va ține seamă și de aptitudinile candidatului pentru specialitatea ce și-a ales precum și de claritatea exprimării sale.

f) Media de admisibilitate este 6; cei admiși vor fi însă înscriși nu-

mai până la limita fixată pentru facultatea și secțiunea respectivă.

Inscrierile și taxele de examen

g) Se percepe dela fiecare candidat o taxă de examen de maximum una sută lei în total.

h) Inscrierile candidaților pentru examene de admitere se fac dela 1-15 Octombrie; examenele se țin dela 15-25; înscrierea în facultate a celor reușiți, dela 25-31 Octombrie.

Materiile de examinare

Art. III. Examenul se va depune din materiile prevăzute în programa analitică a liceului, curs superior, precum urmează:

a) Pentru facultatea de teologie: Istoria bisericească universală, istoria românilor, apologetica, traducere dintr'un autor latin (liceenii vor traduce din C. Ne-pos, iar seminarisții din Seneca).

b) Pentru facultatea de drept: Istoria românilor (Programa cl. V), economia politică și dreptul (programa cl. VII și VIII), logica și sociologia. Traducerea unui text de proză latin (Cicero).

c) Pentru facultatea de litere: Secțiunile filologice: I. română, I. latină, I. franceză. Secția istorică: I. română, I. latină, Istoria. Secția filosofică: I. română, I. franceză, filozofia.

d) Pentru facultatea de științe: Secția matematici: matematici. Secția fizico-chimice: fizica, chimia, mineralogia. Secția șt. naturale: fizica, chimia, șt. naturale. Secția șt. agronomice: fizica, chimia, șt. naturale.

e) Pentru facultățile: medicină, medicină veterinară și farmacie: Șt. fizico-chimice și biologice (zoologia, botanica, anatomia și fiziologia omului, biologia generală).

La academiile comerciale și școalele politehnice

Art. IV. — Numărul studenților ce vor fi admiși în anul I de studiu al anului școlar 1935-36 la Academiiile Comerciale și Școalele politehnice din țară, se fixează precum urmează:

Școala Politehnică din București 200.

Școala Politehnică din Timișoara 100.

Se lămurește că aceste cifre privesc pe studenții ce intră în anul pe baza examenului de promovare din anul preparator.

Academia comercială din București: 800 în anul preparator, din care se vor alege prin examen 350 în anul I.

Academia Comercială din Cluj: 250 în anul preparator, din care se vor alege prin examen 150 în anul I.

Examenele de mai sus se vor ține conform regulamentelor școalelor respective.

La celelalte școli nu e necesar a se fixa numărul studenților.

F. C. Milano-CAO 2:1 (2:0)

BUCUREȘTI, 24. — Ieri după amiază, pe terenul O. N. E. F., a avut loc matchul de football dintre echipa F. C. Milano și C. A. O. din Oradea.

La acest interesant match au asistat peste 12.000 de spectatori. A arbitrat corect d. Tică Iliescu.

Înainte de match, publicul se aștepta la transmisiunea matchului România—Grecia. Nu s'a anunțat, însă, decât faptul că această partidă s'a amânât până azi, Luni, din cauză că terenul era impracticabil.

Matchul F. C. Milano—C. A. O. a început cu mare elan, dar C. A. O. rezistă cu îndârjire până în minutul 23, când extrema dreaptă a italienilor a shootat de aproape.

David, portarul C. A. O.-ului, a apărut, dar, a scăpat mingea din brate: 1:0 pentru Milano.

În minutul 35, dintr'o combinație fulgerătoare, milanezii marchează al doilea punct.

În toată reprima întâia, milanezii au fost superiori orădenilor. A jucat și passat într'un tempo fulgerător, și numai grație apărării foarte bune și în special, a portarului David, nu s'a ajuns la un scor mai mare.

David a apărut lovitură extraordinare. Era posibil ca și Oradea să fi obținut vre-un rezultat, dar toate combinațiile liniei de atac au

fost ratate de Wetzer, care a fost împrumutat dela Juventus. Dealtfel, în locul jucătorilor orădeni, care sunt la Balcaniadă și anume: Juhász, Bodola, Kovaci, Feuerstein și Chiroiu, au jucat dela Juventus: Wetzer, Palmer, Petrescu.

În reprima doua, orădenii își revin și devin adversari serioși, aproape egali față de Milano.

În minutul 35, dintr'o passă dela Mosco, Cocis, reușește să marcheze un goal imparabil, rezultatul final rămânând 2:1.

În reprima aceasta, Wetzer a fost înlocuit cu Braun dela Juventus și prin aceasta s'a schimbat întreaga fizionomie a jocului. C. A. O. punând adeseori în serios pericol poarta italienilor. Publicul a ovaționat îndelung echipa orădenă.

Macabi—S. G. Sibiu 5:0 (4:0).

BUCUREȘTI, 24. — Ieri înainte de amiază, pe terenul „Ciocanul”, în semifinala diviziei B, a jucat Macabi contra S. G. Sibiu.

Echipa bucureșteană a câștigat cu 5:0 (4:0) contra celei din Sibiu.

Gloria—Chinezul 4:3 (2:2).

TIMIȘOARA, 24. — Chinezul n'a reușit — deși a depus toate eforturile — să-și ia revanșa.

AMEFA—Stăruința 0:0

Serbarea de sfârșit de an dela liceul „Ghiba Birta” din Arad

Ieri, Duminecă, în sala festivă a liceului, frumos ornată cu desenele elevelor lucrato în cursul anului, iut'o atmosferă de mulțumire sufletească, a avut loc serbarea de sfârșit de an, în fața părinților și a publicului din oraș.

După ce părintele catihet Tândrău a oficiat un Te-Deum d-na Florica Bucureșcu, directoarea liceului, într'o frumoasă cuvântare, a arătat activitatea școlară a elevelor, precizând printre altele:

„Buna purtare este primul lucru ce se cere unei bune eleve. Fiți cuminiți și feriți-vă de toate influențele dăunătoare vouă.

Mulțumesc d-nelor și d-șoarelor profesoare și comitetului școlar, pentru premiile acordate elevelor siluitoare”.

Arătând situația elevelor, indicând numărul corigentelor și repetentelor, d-na directoare termină: „Dorim tuturor vacanță bună și să ne vedem la anul viitor”.

Sub conducerea d-șoarei Pap, profesoară de muzică, corul elevelor a cântat „Suntem floricele albe”, după care d. Marșeu, ia cuvântul, vorbind din partea comitetului școlar.

Adresându-se corpului profesoral, d-sa mulțumește pentru munca depusă în instruirea vârstarelor, adăugând:

„Evangelia muncii este cea mai frumoasă evanghelie de pe pământ. La acest izvor pur și cristalin s'au adăpat toate bunele românce”. Adresându-se elevelor a terminat prin cuvintele: „Fiți și voi adevărate românce și arătați-o aceasta tuturor și n special strădinilor”.

Au urmat, apoi, recitări și împărțirea premiilor, serbarea luând sfârșit la orele 12.

Șt. Codres

Examenele de bacalaureat

Serviciul de învățământ local din Timișoara

Com. No. 23 Timișoara localului lic. D. Loga dau examen elevii lic. din regiune.

Preș.: D. V. Ionescu, prof. univ., Cluj, nat. fiz. chim.:

Membri: Ecat. Săndulescu, Ploesti, rom.; V. Brânduş, Târgoviște, lat.; T. Malenda, Chișinău, franc.; E. Mera, Alba-Iulia, fil.; C. Noe, Buc., ist. drept; Titu Ciocănescu, Tg.-Jiu geogr.; Anastasia Penescu, R. Vâlcea, st. nat.

Serviciul de învățământ Oradea

Com. No. 27 Oradea localului lic. E. Gojdu, f. Oltea D-na Israelt. Careii Mari, b. și f. Satu Mare, rom. cat. f. Satu Mare, ref. P. Satu Mare, b. Baia Mare, b. și f. Sighet, ref. b. Zălău, b. și f. Beiuș, b. Simleu și înscriși prin inspectorat.

Preș. Eug. Bădărău, prof. univ. Buc., fiz. chim.

Membri: Al. Dima, Sibiu, rom. fil.; Lazăr Nichi, Arad, latina. El Damianovici Lazăr, Buc., franc.; Lupșă, Tg.-Mureș, ist. drept; Traian Simu, Lugoj geogr.; I. Gh. Rășcanu, M. V. Buc., mat.; Franț Cherestenie, Pitești, șt. naturale.

Cinematografe

ELISABETA

Programul de azi:
Premieră!

Pat și Patachon

Dansatori și avia

la orele 5, 7.15 și 9.15
Duminecă a. m. la ore
11 jum. matineu.
Cassa deschisă zilnic
orele 11—12 a. m.
4—9 p. m.

Cabare

„Cornul Vânătorului

din ARAD

program senzațional

Lya and Friedrich von Rheinau

Duo elegant mondain

Estera Meszaros
Miami Dinah
Rosetta Revals
Jazz

„Thury

CINEMATOGRAFIA

TIMIȘOARA

„TIVOLI

PROGRAMUL DE AZI

Premieră!

Cazacul și

privighetoarea

Un palpitant roman de dragoste și aventuri cu superbe peisagii mediteraneene, cu muzică minunată și cu o distribuție extraordinară

Jarmila Novotna, Ivan Petrovici, Rud. Klein Rogge, Gerda Maurus

La Dancing „Lloyd”

(Tavernă) Timișoara

Programul pe Iunie:

Saxofoniștii

Iuliu Axin-Ianikow

Orchestra de salon și jazz

Folosiți bateriile

»Galvani«

SĂPTĂMÂNĂ EF TINĂ DE
MĂTASE IMPRIMÉE LA
NÉMETH

cu prețuri de reclamă
95, 100, 125, 135, 145, lei M.

Din frumusețile țării noastre

IN JURUL ORAVIȚEI

lacul Bohui. — Se cere un sanatoriu la Oravița. — Marila II.

Amintiți unde-am rămas?
Dela cimitirul unde zac victimele catastrofei amintite, drumul duce aproape pe creasta muntelui.
Peodată, trecem pe lângă o fînsă oglindă. E un lac. Lacul Bohui. De-o lungime impresionantă, lacul se întinde pe-o suprafață de circa 30 hectare și are o adâncime de 18 metri.
Un lac în vârful muntelui. O suprafață netedă de cristal. De unde acest lac? Nu e natural. Il admirăm cu atât mai mult. Zeci de isvoare au fost captate pentru a fi strănse în acest loc, pentru a avea această splendoare ce folosește U. D. R.-ului drept creșcărie de păstrăvi.
Câteva trepte de ciment duc la ele câteva luntre prigonite la arm. Nu prea avem timp, căci înserează: dar cine poate renunța la plăcerea unei plimbări în luntrea?
Luăm pe cea mai mare ca să înțepem cu toții. Avem doi văsași uni. Nici n'auzim topeșile. Pluim ușor, ca'ntr'o feerie.
O idee. Avem cu noi patefonul. Punem un disc. O muzică ușoară. O voce de femeie.
Ce poate fi mai frumos? Pe lac, plutind lin pe apa care-o atingem cu mâna; se înserează și-o femeie, probabil frumoasă, ne cântă c'un glas dulce și trist...
Dar mai sunt și realități cari să ne amintească ce-avem de făcut și să ne îndemne spre mal.
Aici am luat câte-un pahar cu lapte bătut. Bun. Rece.
— Cât să plătim laptele?
— Numai vitele să ne trăiască!...
Am dat cu-atât mai mult și mai bucuroși.

Anina

Pe-aceiaș parte de drum ne-am întors, pentruca, la un moment dat să ne îndreptăm spre Anina. Frumoase, triste, dureroase, impresionante lucruri s'ar putea scrie despre Anina.
Minerii au și o sală de spectacole: cinematograful.
Pe frontispiciu, un psiholog a pus să se scrie: „Cultura oțelește la muncă” — sau așa ceva.
La intrarea într'o mină, am oprit. Așa trebuie să fie intrarea în iad.
Mai departe. Casele sunt uniforme. Fiecare are un număr. Nu e numărul casei, ci al cărții de lucru.
Un om: un număr...
Peste tot, praf și fum de cărbune. În sat e sărbătoare. Nu știm ce fel de sărbătoare religioasă a catolicilor sau reformaților. Cu toate acestea, dintr'un coș iese fum. E cel mai nou loc de exploatare a pământului. Se lucrează încontinuu. Doar pe stradă și pe afară din sat am văzut oameni împăcați cu soarta. Chiar și perechi de îndrăgostiți. Ce-si spun oare?...
Ni se spune că sunt lucruri frumoase de văzut. Frumoase!!!
N'am mai avut timp. La întoarcere, am văzut un fel de conac unde a dejunat M. S. Regele, odată.
Faber, faimosul fabricant de creioane, vine în fiecare an pe-aici, la vânătoare de cerbi.
Soarele își trimite ultimele săgeți colorate printre brazi. Dar e frig. La așa altitudine...

Marila

La o cotitură, oprim. Mergem să vedem Marila.
Astăzi e un lac pentru maidanuri. Pe vremea vechiului imperiu austro-ungar era cea mai aristocratică stațiune climaterică.

E splendid aici. Adică... a fost. Vile pline de taină ascunse printre brazi. Fântâni arteziene. Statui vânătoarești și religioase. Toate rupte, toate părăginite. Geamurile vilelor sunt sparte, iar terasele pline de frunze și de tencuiala căzută depe ziduri. Obloanele decolorate, rupte. O jale...
Și ce frumos trebuie să fi fost aici! Ce frumos ar putea să fie!
Dar cine să se îngrijească? Cine merge, să mai vadă ce-i pe-acolo și ce s'ar putea face?
Boierii noștri se duc să prăpădească sute de mii în străinătate, dar sunt siguri că nu pot găsi frumuseți ca cele din jurul Oraviței, loc mai pitoresc și mai sănătos decât la Marila.
Un aer sănătos, privescți încântătoare și tainice.
Dar, ce vreți, sunt la noi în țară... Nu e... străinătate. Snobii noștri nu vor înțelege niciodată câte frumuseți avem și nici în străinătate

nu se duc pentru frumuseți, ci din snobism.

Sanatoriu!

Viața minerilor din mine e mereu... minată. Praful de cărbune roade plămânul și întregul organism.
Cine să se îngrijească de ei?
Și ce potrivit loc pentru un sanatoriu ar fi pe vârful muntelui!
Brazi câți vreți, aer potrivit, distracții naturale admirabile.
Nu lipsește decât mâna care să dea. Nu numai pentru muncitorii din Anina și Steindorf, ci pentru mulți tuberculoși din jurul Oraviței, din întreg Banatul, din întreg Ardealul, din țara întreagă, căci loc mai potrivit nu credem să se găsească.
Invităm pe d. ministru al Sănătății să facă o plimbare dela Oravița la Anina. Mai mult nu cerem: va da singur.
Florea Brad

Parastasul dela Sinaia pentru pomenirea lui Take Ionescu

SINAIA, 24. — Implinindu-se 13 ani dela moartea marelui și ilustrului bărbat de stat Take Ionescu, inițiatorul și premergătorul Micii Înțelegeri, s'a oficiat, ieri, la mănăstirea

Sinaia, unde se află mormântul lui, un parastas pentru pomenirea sufletului său.
Au luat parte numeroși oameni politici, partizani și admiratori ai marelui dispărut.

Solemnitatea inaugurării monumentului ridicat lui I. G. Duca la Râmnicul-Vâlcea

(Urmare din pag. I a).

unite, era una din preocupările permanente ale cugetării lui politice.
Naționalismul lui Duca nu era improvizație și instrument electoral, ci convingerea adâncă. În această direcție a naționalismului a colaborat la marile reforme și realizării: întărirea țărâniei prin cooperatie, desrobirea ei prin reformele dela 1908, războiul întregirii, votul universal, exproprierea, etc.
Democrația lui Duca era dogmă. El credea că democrația este un mijloc prin care statul național realizează misiunea și nu arma prin care o clasă sau un grup își asigură o izbândă trecătoare în arena luptelor politice. Duca a combătut și urât ura de clasă și de rasă. El a luptat pentru unificarea sufletească și a dorit ca nu statul să fie, în slujba unei clase în lupta cu celelalte, ci statul să fie solidărități, în slujba tuturor claselor.
Duca nu vede propășirea prin acte brutale, ci pe cale de evoluție. Aplicând aceleași principii și la viața de partid, Duca voia ca partidul național liberal să rămână instrumentul politic, care — adoptându-se la toate epocile transformărilor sociale — să realizeze toate năzuințele vremurilor.
El nu avea un spirit pripit de inovație, care poate crea situații de aventură, și nici un spirit de reacțiune, care poate naște situații revoluționare, ci un spirit realist de adoptare, care leagă trecutul de prezent și prezentul de viitor și care asigura procesul transformărilor sociale fără vio-

lențe, fără sguđniri. Iată spiritul care trebuia să anime permanent partidul nostru.
Destinul a sfărâmat această viață înainte de vreme. Neuroza zilelor noastre a voit ca acest naționalist să cadă doborât în numele naționalismului.
Ne-a lăsat testament programul de guvernare. Datori suntem a-l executa acest program până la capăt.
Ne-a lăsat partidul intact organizat. Datori suntem să fim aceste forțe în permanență treze, continuu sporite și neîncetat pușe în slujba țării și Coroanei.
Aci, în acest loc de reculegere și înălțare, să ne legătuiem, odată mai mult, să rămânem neclintii în hotărârea noastră de a desăvârși opera pe care el a început-o, ascultând de îndemnul ce se ridică din jertfa sa: muncă, abnegație, unire”.

După terminarea solemnității asistența a luat masa la prefectura județului și cu un tren special participanții s'au înapoiat aseară în Capitală.
Întreaga ceremonie a fost radiodifuzată.
După solemnitate, d. Dinu Brătianu a plecat la Mărdărești, la moșia d. nei Duca, unde a luat masa. De acolo a plecat la Drăgășani, unde va rămâne până mâine.
D. Gh. Tătărescu a plecat cu automobilul la moșia sa, Poiana, din Gorj, de unde se va înapoia în Capitală, Miercuri.

Intrunirea național-țărânistă dela Iași

IASI, 24. — În parcul sportiv din localitate s'a ținut, ieri, marea întrunire național-țărânistă.
Primul a luat cuvântul d. profesor Costăchescu, salutând în numele organizației din Iași pe fruntașii conducători, participanți la această mare demonstrație.
A vorbit, apoi, d. Virgil Madgearu, ocupându-se de situația economică mondială și internă, și arătând remediile; d. dr. Lupu a examinat situația politică,

criticând activitatea guvernului și Mihalache, care a făcut o mare expunere asupra stărilor din țară accentuând că numai statul țărânesc este statul muncii cooperatizate pentru țărani și este statul muncii sindicalizate pentru muncitorii dela orașe. D-sa termină scotând în evidență monarhistul partidului său.
A urmat, apoi, un banchet dat în sala „Azuga”, la care au luat parte numeroși fruntași național-țărâniști.

A murit Gh. Crișan, secretarul general al organizațiilor naț.-țărâ-niste din Ardeal

BUCUREȘTI, 24. — Ieri la orele 2 după amiază a încetat din viață în Capitală fruntașul național-țărânist Gh. Crișan, secretar general al organizațiilor național-țărâ-niste din Ardeal. Corpul

a fost depus la biserica albă din Calea Victoriei, iar mâine după amiază se va oficia serviciul religios, după care corpul va fi transportat la Beiuș, jud. Bihor, unde va avea loc înmormântarea.

Informațiuni

ABONAMENTE:
Leț 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: leț 1500 anual.

„Ecolul” apare la orele 4 după amiază.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

LONDRA, 24 (RADOR). — Înainte de a părăsi Londra, von Ribbentrop a declarat că acordul naval anglo-german pregătește calea pentru reglementarea celorlalte probleme și va deveni piatră unghiulară a concilierii reale a Europei.

D-sa a preconizat, apoi, o colaborare strânsă între Anglia, Franța și Germania, la care ar participa, de bună voie, și alte state europene.

Târgul de Mostre dela Viena, din Toamna 1935, — care se ține, ca întotdeauna, îndată după încheierea celui dela Leipzig; — va avea loc dela 1 până la 8 Septembrie.

În apropiere de Macon s'a prăbușit un avion de turism.
Pilotul și cei doi pasageri au fost omorâți.

ROMA, 24 — (RADOR). — D.Eden, a sosit în cursul serii de ieri aici.

În gară a fost salutat de d. Suvich și de alte numeroase personalități din externe.

Azi d-sa va avea prima întrevedere cu d. Mussolini.

BOMBAY, 24 (RADOR). — În localitatea Peichaver, un incendiu violent a distrus 2.000 de case de lemn.

Nu sunt victime, însă sunt numeroși dispăruți.
Pagubele au fost evaluate la mai multe sute de mii de rupii.
Au început lucrările de salvare.

LONDRA, 24 (RADOR). — După terminarea conversațiilor navale anglo-germane, s'a dat un comunicat, prin care se arată că reprezentanții celor două puteri au procedat la schimburi de vederi complete și sincere, în ce privește limitele calitative ale înarmărilor navale și programul viitoarelor construcții navale.

MADRID, 24 (RADOR). — Din Coruna se anunță că vaporul „Grecavelos” a eșuat între capul Villan și localitatea Camella, din cauza cetei.

Echipajul a reușit să ajungă teafăr la uscat. Vaporul este considerat ca pierdut.

În cursul nopții o puternică furtună s'a abătut pe Marea Neagră. Cutterul „Mary”, sub pavilion austriac, pe care se aflau trei excursioniști, plecați în croazieră, în zorii zilei, a devenit jucăria valurilor. Cutterul s'a răsturnat, dar spre norocul lor cei trei excursioniști au fost observați de niște pescari și au fost salvați.

Ploile cari s'au abătut asupra județului Constanța au provocat mari ravagii. Puhoaietele de apă, în drumul lor, au făcut mari stricăciuni.

Săteanul Marin Belciug, surprins de ploaie pe câmp, a fost nevoit să plece acasă, împreună cu soția și două fete ale sale. Pe drum, căruța a fost răsturnată într'un șanț, care era plin cu apă. Toți patru s'au înecat.

Cadavrele lor au fost găsite la doi kilometri dela locul nenorocirii.

„FIUME”
DEPOZIT SPECIAL DE CAFEA
Cafea proaspătă zilnic prăjită electric
ARAD, P. Avr. Iancu 17 lângă Barsony

Marea adunare a Frontului Românesc la Deva

(Dela trimisul nostru special)
(Urmare din pag. I)

„Nu este holdă fără buruiână și buruiiana trebuie curățită.”

„Cine să fiind la țara ta dacă nu fi tu, române?”

„N'am venit aci să discut cu cei cari vor să conturbe adunarea...”

D-sa explică, apoi, atitudinea pe care a avut-o față de conversiune, afirmând că salvarea debitorului o înțelege prin valorificarea produselor țărănești.

După acestea, d. dr. Vlad lămurește geneza Frontului Românesc, spunând că d. Vaida a cerut înscrierea în programul partidului național-țărănesc a introducerii proporționalității și a desființării trusturilor, cari sunt o pacoste pentru țărănimie.

Greșala d-lui Maniu

D-sa arată foloasele țărănimii de pe urma mișcării Frontului Românesc, spunând că slujbașii români sunt mai cu trager de inimă față de treburile țării decât străinii, apoi analizează politica d-lui Maniu, evidențiind greșala d-sale, fiindcă admite sprijinirea, drepturile și nevoile elementului românesc, dar nu înțelege să detrimenteze pe minoritari.

„Nu vrem să nedreptățim pe nimeni, — spune oratorul — dar cine ne-a luat o brazdă de pământ trebuie să ne-o de-a înapoi. D. Maniu vrea să-l lase uzurpatorilor...”

Cuvântarea d-lui D. R. Ioanițescu

După d-sa a luat cuvântul d. D. R. Ioanițescu.

Trebuie să spunem dinainte că a ținut o cuvântare splendidă, de un adânc psihologism. Intreaga audiență era electrizată sub impresia cuvântului magic al fostului ministru, care-a găsit cuvintele cele mai ilustrative, cele mai potrivite cu realitatea.

„Am venit aici — spune d. Ioanițescu — să vedem cum a prins, în inima d-vs., noua evanghelie pe cari o propovăduiesc doi apostoli: Vlad și Vaida.”

Plaga trusturilor

Și d-sa arată motivele sciziunii. „Ne întrebam — continuă d-sa — de ce produsele țărănilor sunt în scădere și tot ce cumpără el e în urcare de prețuri? Și am ajuns la concluzia că trusturile sunt de vină.

În țara lemnului cumpărăm chereșteaua cea mai scumpă și zahărul nostru, care se vinde în Bulgaria cu un preț echivalent, cu 12 lei, la noi e cu 30 lei.

Țăranul nostru e subnutrit — cum spunea d. Lucian Romier. I-au spus care e vina.

Datoria guvernelor ar fi să pună abecedarul, la dispoziția țăranului pe gratis. Dar hârtia e scumpă foc. Tot din cauza trustului hârtiei.

Am strigat și strigăm că abecedarul trebuie să s'asvârle prin sate ca și manifestele electorale în ajun de alegeri.

O voce: D. Maniu e ca po-căiții...

D. dr. Vlad: D. Maniu vrea să facă politică de extrema stângă. Ori aceasta e contra Bisericii. D-sa, ca și d. Groza, (din Deva — N. R.) spune „Jos cu Dumnezeu!”

— Jos cu el strigă o voce, gândindu-se la... d. Groza.

D. dr. Vlad explică, apoi, statul țărănesc al d-lui Mihalache, arătând că acesta, fixează țărănimia la plugărie, nedându-i posibilitatea să se ridice.

„Statul țărănesc e un comunism... ca acela de pe vremea latifundiarilor” — spune d-sa.

Al doilea motiv de sciziune în vechiul partid național-țărănesc a fost desființarea trusturilor. Trusturile sunt un dezastru pentru țărănimie. În America trusturile sunt deja desființate printr-o lege votată decurând.

„Am ajuns ca fostul dascăl dela Topoloveni să mă dea afară, printr-o scrisoare, din partid”...

O voce: „Sluga te aruncă din averea ta”...

„Dacă te arde — continuă oratorul — cel puțin să te ardă o zeamă bună” — după cum spune d. Mihalache.

„Se spune că prin numeros valachichus ajutam pe minoritari. Atunci de ce tipă toate ziarele minoritare contra mișcării noastre?”...

Înainte de-a încheia, d. dr. Aurel Vlad spune că e incredintat să scuze pe d. Anghelescu pentru că n'a putut participa la adunarea din Deva din cauza unei cununii în familie.

șine să fie gardieni de zi. Iar cel ce n'au nici o legătură cu pământul acesta, se lăfăiesc în bogății și cumpără firmele românești cari dispar încetul cu încetul. (Aduce exemple).

„Cu ocazia legii asigurărilor sociale — continuă d. D. R. Ioanițescu — am cerut 7 milioane pentru asigurarea bolnavilor și bătrânilor. Mi s'a spus că nu se poate pentru că se plătesc lefuri de 14 miliarde. Am cercetat și am văzut că 4/5 din aceste lefuri le iau străinii, deși numărul lor e de 1/5.

A lăsa țara în această situație înseamnă s'o pierdem.

Țara noastră e frumoasă și cerem ca românului să i se dea drepturi în raport cu munca și jertfa lui.

Și e greu să lupți cu dușmanul dinlăuntru. De aceea se cere o coaliție a tuturor forțelor conștiente de pericolul ce ne amenință.

Dar nu vom ceda nimic în lupta noastră. Nu vrem să mai fim o națiune de slugi.

Lupta noastră este ideală. Căci ce i-ar mai trebui d-lui Vlad sau d-lui Vaida, cari au o glorioasă fișă naționalistă. Sunt eroice și sfinte figuri ale neamului.

Nu suntem oameni politici, ci apostoli redeșteptători ai neamului.

Dar nu tolerăm să fim furati cu concursul închiriaților din partidele politice.

Cine ne înțelege, să vină cu noi, cine nu — ducă-se unde vrea!

Trebuie să învinem! Conducătorii Ardealului sunt în mijlocul nostru. Vrem ca porumbul și grâul să ajute nevoile țărănești. Înainte de-a imbuia pe alții.

Vrem să colorăm toată munca toată industria din România Mare cu tricolorul nostru românesc.

Și dovadă că suntem pe calea cea bună e faptul că tineretul e cu noi. Instinctul național ni l-a atașat. Și acesta nu greșeste.

După însuflețita cuvântare a d-ului D. R. Ioanițescu, d. dr. Câmpianu încheie adunarea, accentuând că oratorii n'au promis bani și colaci, n'au vorbit în fața alegerilor, ci au vorbit din suferințele neamului, voind să deștepte sentimente de dragoste și de demnitate românească.

A fost o înălțătoare adunare și toți cei ce-au asistat până la sfârșit, vor fi, cu siguranță, încadrați în lupta Frontului Românesc.

Cronicar

Un penibil incident între d-nii Tănăsescu și Al. Popescu-Necșești

Se anunță că ieri, în trenul care se înalță dela Râmnicul-Vâlcea, dela desvelirea monumentului lui I. G. Duca, deputatul Tănăsescu, liberal, a atacat pe d. Al. Popescu-Necșești, pe când

traversa vagonul restaurant. A urmat o mică altercație, care n'a luat proporții grație intervenției celor prezenți.

Incidentul e o urmare a polemicii dintre grupul „H” și ziarul „Universul”.

Statele-Unite vor expulza șase milioane de străini

WASHINGTON, 24. — Deputatul Dies a depus la Camera un proiect de lege pentru expulzarea celor 6 milioane de străini din Statele-Unite, proiect care este susținut de peste cinci milioane de persoane, aparținând la 155 de organizații.

D. Dies a declarat că nu-

mai astfel se va putea aduce o soluție pozitivă a șomajului în Statele-Unite.

În favoarea proiectului s'a declarat până acum 150 de deputați. Ei spun că n'ar trebui să se permită nici unui străin să ocupe un post pe care l-ar putea ocupa tot atât de bine un cetățean american.

Intrunirea din Cluj a Frontului Constituțional

CLUJ, 24. — Ieri, înainte de amiază, s'a ținut la Cluj intrunirea Frontului Constituțional, în sala teatrului maghiar.

La întrunire au asistat numeroși partizani ai frontului.

Au vorbit d-nii mareșal Averescu și Gh. Brătianu, cari au arătat scopul urmărit de organizația Frontului Constituțional. Ambii s'au ocupat de nevoia modificării Constituției, pentru a fi adoptată cerințelor actuale,

accentuând că pentru modificare se cere un consens al partidelor de răspundere, se cere, mai ales, justificarea unor reforme dorite de conștiința publică și înfăptuite pentru interesul general.

D. mareșal Averescu a insistat asupra nevoiei de a se înzestra armata cu tot materialul necesar, spre a nu fi surprinși nepregătiți de nici o împrejurare.

A urmat, un banchet, la care au participat toți fruntașii prezenți.

Ultima oră

Consultările d-lui Stoiadinovici pentru alcătuirea noului guvern iugoslav

BELGRAD, 24 (RADOR). — D. Stoiadinovici, care a fost însărcinat de regentă cu formarea noului cabinet, a început și continuat în cursul dimineții de azi consultațiile politice, pentru a stabili, de comun acord, o listă guvernamentală.

Se pare că viitorul guvern va fi un guvern radical și un guvern de împăciuire, în care vor intra și elemente din afa-

ra partidelor ca: Tosovici, directorul băncii agricole, monseniorul Korosetz, care ar lua portofoliul internelor, d-rul Spaho, care ar fi ministrul agriculturii.

Se crede că ministerul externelor va fi condus chiar de d. Stoiadinovici.

Nu este exclus ca noul guvern să fie constituit până astăzi.

Cum a fost sărbătorit solstițiul de vară în Germania

Reînvierea vechii credințe germane

BERLIN, 24. — (RADOR). — În întreaga Germanie s'a sărbătorit solstițiul de vară ca o reînviere a vechii credințe germane.

La Lubeck, tineretul hitlerist s'a adunat la miezul nopții, pe dunele plantate cu pini, unde a aprins 800 de ruguri. În sunetele trâmbițelor și în ritmul tobelor s'a celebrat victoria soarelui asupra întunecului, cu incantațiuni barbare cântate de tineret.

D. Baldur von Sirach a ținut un discurs care a fost adresat întregului tineret, spunând, între altele:

„Prin aceste ruguri, trib german comunică cu trib german, flacăra cu flacăra. În sângele rasei se îmbină. Înălțați spre cer foc sacru. Imbrățișează flacăra pe toți copiii acestui popor, flacăra arzătoare înflăcărează tineretul german și fă-l să ardă pentru libertate, adevăr și patrie”.

După acest discurs tineretul a depus un jurământ so-

lemn că își vor da fără preget viața pentru patrie.

O sărbătorire asemănătoare a avut loc la Nurnberg, unde era de față și d. Göring, pe colina Hesselberg, care — pe vremuri — era consacrată zeilor germani Thor și Wotan. Göring a ținut, o cuvântare, spunând, între altele:

„Sărbătorirea aceasta sfântă este deosebit de importantă pentru toți cei de rasă germană. Puțin importantă certurile între biserică și dogmele lor. Important este că poporul să creadă în viitor. Dacă Marea Britanie a recunoscut drepturile Reichului, că în vinele sale curge același sânge german. Cel mai mare miracol prezent este reînvierea poporului nostru. Consecințele acestei renașteri sunt armele strălucitoare care organizează securitatea. Anul care vine ne va cere mari eforturi. Fiți simpli și veghiați fără abateri la datorile voastre”.